
Beschlussprotokoll der Stadtratssitzung vom 15.12.2016 Seite 1 von 8 

Stadtverwaltung Bad Kreuznach Beschlussprotokoll 
 
 
 
Gremium Sitzung am Sitzung-Nr. 

Stadtrat 15.12.2016 11 

Sitzungsort Sitzungsdauer (von – bis) 

Sitzungssaal, Brückes 1 17:30 – 21:15 Uhr 

 
 
1. X öffentliche Sitzung von TOP 1 – 17 
 X nichtöffentliche Sitzung von TOP 18 – 22 
 
 
2. Sitzungsteilnehmer/-innen siehe beiliegendes Teilnehmer/-innenverzeichnis 
 
 
3. Frau Oberbürgermeisterin Dr. Kaster-Meurer eröffnet die Sitzung, begrüßt die anwe-

senden Ratsmitglieder, die Vertreter/-innen der Presse sowie die Bürgerinnen und 
Bürger.  

 
 Die Vorsitzende verweist auf die vor der Sitzung verteilten Unterlagen 
 Sitzungstermine für den Monat Januar 2017 
 Änderungsliste der Ausschussbesetzung 
 geänderte Vorlage zu TOP 11 „Stellenplanentwurf für das Haushaltsjahr 2017“ 

(wurde per Mail verschickt)  
 Schreiben des FB 6 zum Haushalt 2017/2018 
 eine Gästeinfo 2017 der GuT 
 eine Präsentation anlässlich des Gesprächs mit den Fraktionen aus dem Stadtrat 

vom 30.11.2016 (nur an die Franktionsvorsitzenden ausgeteilt) 
 
 Herr Bastian bittet darum, nach Beendigung der Haushaltsreden von Seiten der Frak-

tionen eine Stellungnahme hierzu abgeben zu können.  
 
Frau Oberbürgermeisterin Dr. Kaster-Meurer lässt hierüber abstimmen: 
 
Dem Antrag wird mehrheitlich zugestimmt. 

 
 

 
 
  



Beschlussprotokoll der Stadtratssitzung vom 15.12.2016 Seite 2 von 8 

 
 
 
 
 
 

_________________________________________ 
(Vorsitzende) 

Oberbürgermeisterin Dr. Kaster-Meurer 

  
 
 
 
 
 

_________________________________________ 
(Schriftführer) 

Matthias Heidenreich 
 
 
 
 
 
 

_________________________________________ 
(SPD) Andreas Henschel 

  
 
 
 
 
 

_________________________________________ 
(CDU) Werner Klopfer 

 
 
 
 
 
 

_________________________________________ 
(FDP) Jürgen Eitel 

  
 
 
 
 
 

_________________________________________ 
(Bündnis 90/DIE GRÜNEN) Andrea Manz 

 
 
 
 
 
 

_________________________________________ 
(Faire Liste & BÜFEP) Peter Steinbrecher 

  
 
 
 
 
 

_________________________________________ 
(Parteilose Fraktion) Barbara Schneider 

 
 
 
 
 
 

_________________________________________ 
(DIE LINKE) Wolfgang Kleudgen 

  
 
 
 
 
 

_________________________________________ 
(Freie Fraktion) Dr. Herbert Drumm 
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Öffentlicher Teil 
 
 
TOP 1 Einwohnerfragestunde 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt meldet sich Herr Armin Göckel und stellt folgende Fra-
gen: 
 
1. Ist der Bebauungsplan für die Mühlenteichbrücke rechtsverbindlich? 
2. Warum wird die neue Brücke nicht zur Einbahnstraße gewidmet? 
3. Ist die Tragfähigkeit der Brücke auch für schwere Fahrzeuge geeignet und somit 

auch befahrbar und warum sind die Betonklötze vorhanden? 
 

Frau Oberbürgermeisterin antwortet wie folgt: 
Zu 1.: Ja, der Bebauungsplan ist rechtsverbindlich. 
Zu 2.: Nach den Festsetzungen des Bebauungsplanes wird dieser Bereich als verkehrs-
beruhigter Bereich ausgewiesen und ist somit keine Einbahnstraße. 
Zu 3.: Die Befahrbarkeit der Brücke ist die gleiche wie vor den Baumaßnahmen, auch 
schwere Feuerwehrfahrzeuge können die Brücke passieren. Die Betonklötze wurden we-
gen der Absturzsicherung angebracht, da dies nach den Shared-Space Richtlinien vorge-
schrieben ist. 
 
 
TOP 2  Wahl von Ausschussmitgliedern 
 
Frau Oberbürgermeisterin Dr. Kaster-Meurer erläutert die Vorlage und weist die Stadt-
ratsmitglieder darauf hin, dass vor der Sitzung eine Ergänzungsliste ausgeteilt wurde. 
Es spricht Herr Zimmerlin. Er bittet im Finanzausschuss für die Faire Liste Bad Kreuz-
nach/ Büfep Herrn Rolf Bühring als Stellvertreter zu streichen und dafür Herrn Gerd Krä-
mer als ersten Stellvertreter einzusetzen, sowie Herrn Wilhelm Zimmerlin als zweiten 
Stellvertreter einzusetzen. 
 
Abstimmung: einstimmig 

 
Ausfertigung: Abteilung 101 
 
 
TOP 3 Erlass einer Satzung der Stadt Bad Kreuznach über die Erhebung eines Touris-

musbetrages in Bad Kreuznach 
 
Frau Roeren-Bergs ist nach §22 GemO von der Beratung und Beschlussfassung ausge-
schlossen. 
Herr Henschel erläutert die Vorlage. 
Es spricht Frau Dr. Mackeprang. 
 
Abstimmung: 28 Ja-Stimmen, 9 Nein-Stimmen, 3 Enthaltungen 

 
Ausfertigung: Ämter 20, 30 
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TOP 4 Erlass einer Satzung der Stadt Bad Kreuznach über die Erhebung eines Gäs-
tebeitrags in der Stadt Bad Kreuznach 

 
Frau Roeren-Bergs ist nach §22 GemO von der Beratung und Beschlussfassung ausge-
schlossen. 
Herr Bgm. Heinrich erläutert die Vorlage. 
Es sprechen die Herren Steinbrecher, Klopfer, Henschel und Eitel sowie die Herren 
Steinbrecher und Klopfer zum 2. Mal. 
Herr Steinbrecher und Herr Klopfer stellen folgenden Antrag: 
Der §4 Abs. 2 der Satzung der Stadt Bad Kreuznach über die Erhebung eines Gästebei-
trages in der Stadt Bad Kreuznach soll um den Buschstaben „g“ erweitert werden, der 
wie folgt lauten soll: 
Abs. 2 Von der Errichtung des Gästebeitrags sind befreit 
g) Personen, die sich von Berufs wegen in Bad Kreuznach aufhalten. 
Abstimmung über den weitergehenden Antrag: 
 
Abstimmung: 32 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme, 7 Enthaltungen 

 

Ausfertigung: Ämter 20, 30 
 

 
TOP 5 Erlass einer Satzung der Stadt Bad Kreuznach zur Verleihung des Rechts an 

die Gesundheit und Tourismus Bad Kreuznach GmbH zur Erhebung von Tou-
rismusbeiträgen und Gästebeiträgen 

 
Herr Klopfer erläutert die Vorlage. 
Keine Wortmeldungen. 
 
Abstimmung: 37 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung 

 
Ausfertigung: Ämter 20, 30 
 
 
TOP 6 Erlass einer Satzung über die Entwässerung und den Anschluss an die öffent-

lichen Abwasseranlagen in den Ortsgemeinden der Verbandsgemeinde Bad 
Münster am Stein Ebernburg (Allgemeine Entwässerungssatzung) 

 
Herr Kohl erläutert die Vorlage. 
Keine Wortmeldungen. 
 
Abstimmung: einstimmig 

 
Ausfertigung: Ämter 20, 30 
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TOP 7 Erlass einer Satzung über die Erhebung von Entgelten für die öffentliche Ab-
wasserbeseitigung in den Ortsgemeinden der Verbandsgemeinde Bad Müns-
ter am Stein-Ebernburg (Abwasserentgeltsatzung) 

 
Frau Fessner erläutert die Vorlage. 
Keine Wortmeldungen. 
 
Abstimmung: einstimmig 

 
Ausfertigung: Ämter 20, 30 
 
 
TOP 8 Feststellung des Wirtschaftsplanes für das Wirtschaftsjahr 2017 für die Ab-

wasserbeseitigungseinrichtung der Stadt Bad Kreuznach 
 
Herr Kleudgen erläutert die Vorlage. 
Es sprechen Herr Menger und Frau Dr. Mackeprang. 
 
Abstimmung: 36 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme, 3 Enthaltungen 

 
Ausfertigung: Amt 20 
 
 
TOP 9 Festsetzung der laufenden Entgelte für die Beseitigung von Schmutz- und 

Niederschlagswasser für das Wirtschaftsjahr 2017 
 
Frau Barbara Schneider erläutert die Vorlage. 
Es sprechen Frau Dr. Mackeprang sowie Frau Roeren-Bergs, sowie die Herren Menger, 
Klopfer, Henschel, Zimmerlin und Dr. Drumm. 
 
Abstimmung: 36 Ja-Stimmen, 3 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen 

 
Ausfertigung: Amt 20 
 
 
TOP 10 Wiederkehrender Beitrag Wirtschaftswege 2017 
 
Herr Menger erläutert die Vorlage. 
Keine Wortmeldungen. 
 
Abstimmung: einstimmig 

 
Ausfertigung: Amt 20 
 
 
TOP 11 Stellenplanentwurf für das Jahr 2017 
 
Frau Oberbürgermeisterin Dr. Kaster-Meurer erläutert die geänderte Beschlussvorlage.  
Es sprechen die Herren Klopfer, Bläsius, Eitel, Kleudgen, Dr. Drumm und Henschel. 
 
Abstimmung: 31 Ja-Stimmen, 8 Nein-Stimmen, 2 Enthaltungen 

 
Ausfertigung: Abteilung 102, Amt 20 
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TOP 12 Erlass der Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2017 
 
Frau Oberbürgermeisterin Dr. Kaster-Meurer beginnt mit der Haushaltsrede. Anschlie-
ßend spricht Herr Bürgermeister Heinrich. 
Im Anschluss sprechen nachfolgende Personen für ihre Parteien: 
Herr Steinbrecher, Fraktion Büfep/Faire Liste 
Frau Schneider, parteilose Fraktion 
Herr Dr. Drumm, freie Fraktion 
Herr Eitel, FDP-Fraktion 
Herr Kleudgen, Fraktion Die Linke 
Herr Bläsius, Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
Herr Klopfer, CDU-Fraktion 
Herr Henschel, SPD-Fraktion 
Nach den Haushaltsreden sprechen die Herren Locher, Zimmerlin, Bastian und Klopfer. 
Frau Oberbürgermeisterin bittet um Einstellung von Haushaltsmitteln im Haushaltsjahr 
2017 für das Hallenbewegungsbad im Stadtteil Bad Münster am Stein-Ebernburg. Durch 
Einsparungen bei anderen Investitionsmaßnahmen entstehen dafür keine zusätzlichen 
Kosten. 
Abstimmung über die Haushaltssatzung einschließlich der vorgebrachten Änderungen: 
 
Abstimmung: 27 Ja-Stimmen, 14 Nein-Stimmen 

 
Ausfertigung: Amt 20 
 
 

TOP 13 Zweckvereinbarung zur Durchführung der Clearingphase für unbegleitete 
minderjährige Ausländer (UMAs) 

 
Frau Oberbürgermeisterin Dr. Kaster-Meurer erläutert die Vorlage. 
Es spricht Frau Barbara Schneider. 
 
Abstimmung: einstimmig bei 2 Enthaltungen 

 
Ausfertigung: Amt 51 
 
 
TOP 14 Gehweg Rheingrafenstraße – Planungs- und Ausführungsunterbrechung 
 
Herr Rapp erläutert die Vorlage. 
Es spricht Herr Steinbrecher. 
 
Abstimmung: einstimmig bei 5 Enthaltungen 

 
Ausfertigung: FB 6, Abteilung 60 
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TOP 15 Städtebauliche Erneuerung, Teilprogramm Stadtumbau;  
 Bekanntmachung des vorläufigen Stadterneuerungsgebietes und des Einlei-

tungsbeschlusses über die vorbereitenden Untersuchungen im Stadtteil Bad 
Münster am Stein Ebernburg 

 
Frau Roeren-Bergs und Frau Ensminger-Busse sind nach § 22 GemO von der Beratung 
und der Beschlussfassung ausgeschlossen. Sie rücken von dem Beratungstisch zurück. 
Herr Dr. Drumm erläutert die Vorlage. 
Keine Wortmeldungen. 
 
Frau Oberbürgermeisterin sagt zu, dass das vorläufige Gebiet auch den Kunapark mit 
umfasst. Dies muss vorerst mit dem Fördergeldgeber geklärt werden. Wenn hierzu keine 
Einwände bestehen, wird der Bereich auf den Kunapark ausgedehnt. 
Frau Oberbürgermeisterin lässt dementsprechend den Beschluss fassen. 
 
Abstimmung: einstimmig 

 
Ausfertigung: FB 6, Abteilung 60 
 
 
TOP 16 Mitteilungen 
 
Es liegen keine Mitteilungen vor. 
 
 
TOP 17 Anfragen 
 
Herr Menger fragt an, wann das Holz der Saline Ost entfernt wird. Frau Oberbürgermeis-
terin entgegnet, dass das Holz kontaminiert ist und es Anfang des nächsten Jahres ab-
gefahren werden soll. 
 
Frau Hannelore Pfeiffer als ältestes Stadtratsmitglied gibt einen Jahresüberblick 2016. 
 
 
Nichtöffentlicher Teil 
 
TOP 18 Zusatzvereinbarung zur Vereinbarung vom 20.07.2016 über die Folgen der 

Eingemeindung der Stadt Bad Münster am Stein Ebernburg in die Stadt Bad 
Kreuznach 

 
Frau Oberbürgermeisterin Dr. Kaster-Meurer erläutert die Vorlage. 
Keine Wortmeldungen. 
 
Abstimmung: einstimmig 

 
Ausfertigung: Amt 10 
 
 
  



Beschlussprotokoll der Stadtratssitzung vom 15.12.2016 Seite 8 von 8 

TOP 19 Erwerb eines Flurstückes in der Gemarkung Norheim 
 
Herr Bürgermeister Heinrich erläutert die Vorlage. 
Keine Wortmeldungen. 
 
Abstimmung: einstimmig 

 
Ausfertigung: Amt 20 
 
 
TOP 20 Veräußerung eines Grundstücks in der Gemarkung Bosenheim 
 
Herr Beigeordneter Bausch erläutert die Vorlage. 
Es spricht Frau Franzmann. 
 
Abstimmung: einstimmig  

 

Ausfertigung: Amt 23 
 
 
Es liegen keine Mitteilungen und Anfragen im nichtöffentlichen Teil vor. 


